



Doc. PhDr. Eva Opravilová, CSc.

1933 – 2025

Dne 18. ledna 2025 odešla po dlouhé nemoci paní doc. PhDr. Eva Opravilová, CSc.

Zůstane uznávanou osobností na poli české i evropské předškolní výchovy. Její vědecké snažení vykazuje komplexní teoretický charakter. Přes 50 let (od roku 1967) se pohybovala na vysokoškolské půdě PedF UK, ale teprve v roce 1990 se zde mohla habilitovat. Přestávku v odborné kariéře způsobily její politické postoje.

Její odborná činnost, celoživotně zaměřená k předškolnímu dítěti, čítá více než 300 publikací – od drobných studií, monografických celků až k rozsáhlým fundamentálně založeným koncepčním počínům. Zvláště svými monografiemi (jichž je 27) přispěla k promítnutí teoretických poznatků do výchovné praxe rodiny i školy. S noblesou jí vlastní se dařilo překonávat úskalí ideologizace společenských věd (do r. 1988) a její publikace nenesou citelné zatížení ideologickým balastem. Kromě odborného publika oslovovala i rodiče a děti. Zvláštní kapitolu tvoří její literatura pro děti a pořady TV (52 dílů encyklopedie *Kostičky*, 15 dílů pořadu *Modrovous*).

Její zásluhou byl obor Předškolní výchova povýšen na úroveň vysokoškolského studia (od r. 1970) na PedF UK, které se stalo respektovaným východiskem pro další pedagogické fakulty. Po roce 1990 s tím souvisel i vznik teoretického pracoviště pro předškolní výchovu při Katedře preprimární a primární pedagogiky PedF UK. Zde vygradovala potřeba samostatné teorie předškolní výchovy.

Rovněž stojí za současnou filozofií předškolní výchovy. Ta se opírá o pojetí dítěte jako individuální bytosti s přirozenými potřebami, tendencemi i mravními a sociálními konstantami. Tato filozofie napomohla k proměně české mateřské školy po roce 1990. V 90. letech se podílela na tvorbě strategických dokumentů: Rámcovém vzdělávacím programu pro předškolní vzdělávání a Přípravném vzdělávání učitelek mateřských škol.

Za tuto činnost jí byla v roce 2023 udělena státní Medaile Za zásluhy I. stupně.

Svým celoživotním úsilím ovlivnila tisíce učitelů a mateřskou školu prozářila dětskou radostí. Vrátila tak do české předškolní výchovy demokratické hodnoty.

Bude nám velmi chybět její přátelství i její korekce našeho odborného snažení.